	Académie

Créteil
	Date

Mai 2011

	Niveau

Troisième
	Durée

45 min

	Titre de l’activité:

Que se passe-t-il lorsque les ions Cuivre (II) Cu2+ réagissent avec le zinc ?


	Partie du programme : 
A - La chimie, science de la transformation de la matière


A1 – Conduction électrique



A.1.4 – Pile électrochimique et énergie chimique 

	Prérequis : En 4è, on a vu que les combustions « libèrent de l’énergie ». En 3è, les tests de reconnaissance des ions ont été abordés et l’élève sait distinguer le cuivre parmi les métaux usuels.

	Objectifs de la séance : 
Connaissances :

Approche de l’énergie chimique. 

Capacités : 

Réaliser et décrire la réaction entre une solution aqueuse de sulfate de cuivre et de la poudre de zinc par contact direct.

Thème de convergence : énergie.

	Type d’activité : Activité expérimentale, dont le compte-rendu peut éventuellement être évalué. 

	Remarques sur la mise en œuvre :


Cette activité se fait après l’introduction au chapitre, réalisée par l’intermédiaire du diaporama « introduction.ppt » qui a permis, sur une dizaine de minutes, d’arriver aux problématiques suivantes : « une transformation chimique –autre qu’une combustion- peut-elle transférer de l’énergie ? Sous quelles formes cette énergie est-elle libérée ?, … » 


Cette activité expérimentale se réalise par binôme, mais chaque élève rend le document complété. Elle peut se faire en complète autonomie, conclusion incluse. Le document pour les élèves présente des cases que l’enseignant peut cocher s’il est obligé d’intervenir (pour éviter/constater une erreur ou pour apporter son aide). Cela lui permet de garder la mémoire des binômes qui ne respectent pas le protocole ou les règles de sécurité. Il peut affiner le nombre de case cochée en fonction du nombre de ses interventions ou de la gravité de l’erreur.


On peut encourager les élèves à mettre en place le protocole n°2 pendant que se fait la filtration du protocole n°1.


Pour la solution de sulfate de cuivre, on prendra une concentration de 20 g.L-1


	Items du socle commun, en lien avec le LPC, pouvant être évalués :


À partir des documents élèves ramassés, on pourra par exemple garder la mémoire de l’évaluation des items suivants : 


[3. DS] Réaliser-Manipuler-Calculer (Suivre un protocole ; effectuer une mesure)

[6. Avoir un comportement responsable] Respecter des comportements favorables à sa santé et sa sécurité
Ces deux items ont une évaluation positive si l’enseignant, au cours de l’activité, n’a pas été amené à cocher l’une des cases sur le document élève.

[3. DS] Raisonner-Argumenter (Confronter le résultat au résultat attendu, mettre en relation, déduire, valider ou invalider l’hypothèse)
Les qualités des réponses aux questions 5 et 6 permettront de décider si cet item est évalué plutôt positivement ou non.

	Autres items travaillés :

( Expérimentation (protocoles1 & 2) :

[3. DS] Réaliser-Manipuler-Calculer (Suivre un protocole)
[3. DS] Réaliser-Manipuler-Calculer (Effectuer une mesure) 

[6. Avoir un comportement responsable] Respecter des comportements favorables à sa santé et sa sécurité
( Questions :

Q2 à 4
[1. Ecrire] Ecrire (…) en respectant l’orthographe et la grammaire


[1. Ecrire] Rédiger un texte bref (…) en réponse à une question ou à partir de consignes données

Q5
[3. DS] Rechercher-Extraire l’info (Extraire d’un fait observé les informations utiles)

[3. DS] Raisonner-Argumenter (Confronter le résultat au résultat attendu, mettre en relation, déduire, valider ou invalider l’hypothèse)
Q6
[1. Ecrire] Reproduire un document sans erreur et avec une présentation adaptée

[3. DS] Raisonner-Argumenter (Confronter le résultat au résultat attendu, mettre en relation, déduire, valider ou invalider l’hypothèse)

[3. Connaissances] L’énergie


Activité 1 : que se passe-t-il lorsque les ions cuivre (II) Cu2+ réagissent avec le zinc ?

	[3. DS] Réaliser-Manipuler-Calculer (Suivre un protocole ; effectuer une mesure)


	( ( (

	[3. DS] Raisonner-Argumenter (Confronter le résultat au résultat attendu, mettre en relation, déduire, valider ou invalider l’hypothèse)
	( ( (

	[6. Avoir un comportement responsable] Respecter des comportements favorables à sa santé et sa sécurité
	( ( (


Expérience :

On met en contact une solution de sulfate de cuivre et de la poudre de zinc selon deux protocoles différents pour faciliter les différentes observations.

a) Protocole n°1 : visualiser la transformation chimique
[image: image1.wmf]( Placer un entonnoir sur un support, et mettre un filtre dans l’entonnoir. Placer un bécher sous l’entonnoir pour récupérer le filtrat.

( Introduire une spatule de poudre de zinc au fond du filtre.

( Verser 10 mL environ de solution de sulfate de cuivre sur la poudre de zinc, et renouveler l’opération 4 fois de manière à avoir versé, en tout, environ 40 mL de solution.

( Observer la couleur de la poudre métallique présente dans le filtre et la couleur de la solution obtenue à la suite du contact avec la poudre de zinc.
	NE RIEN INSCRIRE DANS CE CADRE
Attention au respect du protocole !   


b) Protocole n°2 : mesurer la température

Attention à la manipulation du thermomètre, très fragile !

( Introduire, dans un tube à essais, 2 à 3 mL de solution de sulfate de cuivre (soit 2 à 3 cm dans le tube).

[image: image2.wmf]( Mesurer la température de la solution et la noter ci-contre : Température initiale : ……………
( Ajouter un peu de poudre de zinc.

	NE RIEN INSCRIRE DANS CE CADRE
Attention aux consignes de sécurité !   
Attention au respect du protocole !   


( Agiter (sans le thermomètre, et sans boucher le tube avec ton doigt).
( Relever de nouveau la température et la noter ci-dessous :

    Température finale : …………
Observations :

1. Quelle est la couleur de la poudre métallique présente au fond du filtre après le contact avec la solution de sulfate de cuivre (protocole n°1) ?


 La poudre métallique présente alors des reflets « argentés »


 La poudre métallique présente alors des reflets « rouges »


 La poudre métallique présente alors des reflets « dorés »

2. Quelle est la couleur de la solution après le contact avec la poudre métallique (protocole n°1) ?

——————————————————————————————————————————————

3. Ajouter quelques gouttes de soude dans le filtrat obtenu lors du protocole n°1 : que constate-t-on ?
——————————————————————————————————————————————

4. Que peut-on constater concernant la température de la solution (protocole n°2) ?

——————————————————————————————————————————————

Interprétation :

5. A partir des différentes observations et des remarques ci-dessous, remplir le tableau suivant avec les espèces chimiques qui suivent : zinc, cuivre, ions Cu2+, ions Zn2+
Remarques :
-la couleur bleue initiale est due aux ions Cu2+
 
-un précipité blanc obtenu avec la soude est ici caractéristique de la présence en solution des ions Zn2+
	Substances qui disparaissent

(consommées au cours de la transformation)

( Les REACTIFS :

	Substances qui apparaissent

(formées au cours de la transformation)

( Les PRODUITS :


Conclusion (à retenir !) :

6. Remettre la phrase suivante dans le bon ordre.

énergie chimique des réactifs énergie thermique Au cours de la transformation chimique,
d’où un échauffement du milieu réactionnel. une partie de l’ est convertie en
——————————————————————————————————————————————

——————————————————————————————————————————————

——————————————————————————————————————————————














































